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STATISTICA —30.10.18 -1 PROVA PARZIALE
Modalita A

(A) ai fini della valutazione verranno considerate solo le risposte riportate dallo studente negli appositi riquadri bianchi.
(B) nello svolgimento del compito si utilizzino almeno tre cifre decimali.
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ESERCIZIO 1 (punti 6) Si considerino due variabili aleatorie X ¢ Y con distribuzione congiunta riportata nella seguente tabella a doppia
entrata:
Y 0 1 3

X

-1 0.1 0.15 0.35 © 6‘

1 0 0.2 0 0 P

2 0.2 0 0 0‘ v

a) Si determini la funzione di probabilita della variabile aleatoria T=4-X2.
b) Si dica, giustificando la risposta, se X e Y sono indipendenti.

¢) Si calcoli P(X<Y). s } ‘D. 3I ..(2 Tf

d) Si determini la varianza di W=Y-3X+1.
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di Poisson di media 6.

a) Si calcoli la probabilita che in 12 ore arrivino pit di 3 SPAM.

b) Si calcoli il numero atteso di SPAM che arrivano in 8 ore.

c) Si calcoli lo scarto quadratico medio (deviazione standard) del numero di SPAM che arrivano in 8 ore.
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SERCIZIO 2 (punti 4). Il numero di email classificate come SPAM che arrivano in 24 ore ad una casella di posta elettronica ha distribuzione
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ESERCIZIO 3 (punti 4). Nell’ultimo anno il 20% delle aziende di un Paese ha subito trasformazioni societarie.
a) Si considerino 5 aziende del Paese. Si calcoli la probabilita che non pit di 3 di esse abbiano subito trasformazioni societarie.
b) Si considerino 90 aziende. Si calcoli la probabilita che almeno un terzo di esse abbiano subito trasformazioni societarie.
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ESERCIZIO 4 (punti 8). Il rendimento annuo di un portafdgli & determinato per il 40% da un titolo A, per il 0% da un titolo B e per il resto da
un titolo C. Il rendimento di A ha distribuzione normale con media 0.02 e scarto quadratico medio 0.01, il rendimento di B ha media 0.04 e scarto
quadratico medio 0.02, il rendimento di C ha media 0.03 e scarto quadratico medio 0.01. Inoltre, i rendimenti di A e B hanno coefficiente di
correlazione lineare 0.09, i rendimenti di A ¢ C sono indipendenti ed i rendimenti di B e C sono indipendenti.

a) Si calcoli la probabilita che il rendimento di A sia compreso tra 0 e 0.03.

b) Si determini il'quantile di ordine 0.18 del rendimento di A.

¢) Si determini il rendimento atteso del portafoglic  pessegko

d) Si determini la varianza del rendimento del portafoglic  ponateghis-
¢) Si dica. giustificanido la risposta, se i rendimenti di A e B sono indipendenti.
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ESERCIZIO 5 (punti 2) II fempo necessario per produrre un’unita di un prodotto & in media pari a 13 minuti, con 4no scarto quadratico medio
pari a | minuto. Si considerijuh cumpiomei@® 100 unita
questi 100 prodotti sia maggiore di 1290 minuti. - T
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ESERCIZIO 6 (punti 3) Il Data Base delle “Paghe e Contributi” relativo ai 1000 dipendenti dell'azienda AZ S.p.a. contiene, tra le altre, la
colonna, o variabile X, "numero di giorni di assenza per malattia" e la colonna, o variabile Y, "numero di ore di straordinario" per ciascun
dipendente. Per fini di analisi gestionale si sono considerati i valori di tali variabili in una data settimana ottenendo la seguente tabella a doppia

entrata: \
X\Y 0 & 10
0 | 40,00%
3 500% ([25,00%
@ l 5,00% 15,00%
8 10,00%

a) Si specifichi 'unita statistica (o unita osservativa) cui si riferiscono i valori delle variabili X e Y registrati nel Data Base.
b) Si specifichi la moda della variabile Y, ¢ quanti sono i dipendenti con un numero di ore di straordinario pari a tale moda.
¢) Si calcoli il numero medio di giorni di assenza per malattia dei dlpendentl dell’azienda.

d) Si specifichi la frequenza relativa dei dipendenti con numero di giorni di assenza per malattia compreso fra 3 e 5 (inclusi) e con numero di ore
di straordinario compreso fra 6 e 10 (inclusi).
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